
参加人数 回答者数 回収率

職種 人数 （単位：人）
歯科衛生士 21 ポスター・チラシ 37
栄養士 20 知人に聞いて 28
ST 10 その他 26

看護師 9
その他 8 →保健師、薬剤師
歯科医師 7 　介護施設職員、
介護福祉士 6 　調理師、学生
一般・介護者 6
ケアマネジャー 3

医師 1
PT/OT 1
合計 92

③講座の内容はいかがでしたか ⑤講座のテーマはいかがでしたか
（単位：人） （単位：人）

良く分かった 84 良かった 85
普通 5 普通 3

難しかった 0 良くなかった 0

④今後どのような講演を聴きたいと思いますか
・高齢者の口腔機能と身体機能について
・咀嚼、嚥下状態に合わせた食事について
・具体的な嚥下訓練の実習等
・各施設の嚥下調整食の取り組み
・嚥下に対する介助側の姿勢
・認知症の患者の嚥下指導　　等

⑥今後どのようなテーマを希望されますか
・口腔ケアの仕方（介助が必要な人、自力で行っているがキレイにできない人とか）
・高次脳機能障害の方の理解とケア、レビーの方の理解とケア
・職種ごとの病態に対する最新の支援方法
・認知症の方の嚥下障害について、開口しない、のみ込まない等への具体的対応
・障害者に特化したもの“在宅で暮らしている方が多いので”
・失語症の方とのコミュニケーション、栄養のアプローチの実践方法　　等

【その他　意見】
・それぞれの先生のテーマが独立していて、ポイントがわかりやすかった。
・具体的で、親しみやすく聴きやすかったです。
・体操が楽しかったです。分かりやすい講義で実際にどのようにすれば良いかが
　分かったので良かったです。ありがとうございました。
・たくさんの内容が盛り込まれていたので、少し急ぎぎみの話になってしまっていて
　残念でした。数回に分けてもう少しゆっくり聞きたかったです。　　等

【第９回　市民公開講座　アンケート結果　H30年11月25日】

①あなたの職種は ②どちらで知りましたか

120名 92名 77%


